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甘肃兰州一中2014—2015学年度高一上学期期中考试
生物试题

说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷）（非选择题）两部分。满分100分，考试时间100分钟。
交卷时交答题卡
第I卷  （共75分）
一、单选题（每小题1分，共50分。每小题只有一个正确选项）
1．蓝藻是原核生物,过去也把它作为一类植物,这是因为它具有 

A．蛋白质             B．核酸               C．糖类        D．光合作用色素 

２．下列关于细胞中化学元素的叙述，正确的是
A．细胞中一种元素的作用能被其他元素替代
B．细胞中的脱氧核苷酸和脂肪酸都不含有氮元素
C．主动运输机制有助于维持细胞内元素组成的相对稳定
D．细胞中的微量元素因含量极少而不如大量元素重要
３．下列有关组成生物体化学元素的论述，正确的是
A．组成生物体和组成无机自然界的化学元素中，碳元素的含量最多
B．人、动物与植物所含的化学元素的种类差异很大
C．组成生物体的化学元素在无机自然界都可以找到
D．不同生物体内各种化学元素的含量比例基本相似
４．缺乏有氧氧化酶系统的成熟红细胞，其直接依赖的能源物质为
A．蛋白质　　　　　　　 B．葡萄糖　　　　　C．乳酸　　　　　    　 D．脂肪
５．临床通过检测尿液中一定时间内的含氮量,可粗略地估算下列哪一营养物质在该段时间内的氧化分解量
A．蛋白质　　　　 B．脂肪　　　　C．糖　　　　     D．维生素D

６．合成下列物质需要供给氮源的是
A.  糖原    B.  脂肪   　C.  淀粉    D.  核酸
７．右图是某动物组织的一个细胞，其细胞质内含有的糖类和核酸主要是
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A．糖原和RNA              B．糖原和DNA
C．淀粉和RNA              D．淀粉和DNA
８．哺乳动物的性腺细胞合成和分泌的性激素属于
A．核酸              B． 蛋白质    　　　C．糖类              D．脂类
9．人体免疫球蛋白中，IgG由4条肽链构成，共有764个氨基酸，则该蛋白质分子中至少含有游离的氨基和羧基数分别是
A．746和764
         B．760和760


C．762和762
         D．4和4

10．谷氨酸的R基为C3H5O2，1分子谷氨酸含有的C、H、O、N原子数依次是
A．5、9、4、1
         B．4、8、5、1


C．5、8、4、1
         D．4、9、4、1

11．下列物质中都含有氮元素的是
①核糖核酸  
②糖原  
③胰岛素  
④淀粉
A．①②
B．①③


C．②③
D．③④
12．某蛋白质由n条肽链组成，氨基酸的平均分子量为a，该蛋白质由b个氨基酸组成，则该蛋白质的分子量约为
A．
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13．属于生物体内微量元素的是
A．P       B．S
C．K    
D．Mn 


14.检验苹果中是否有还原性糖，可选用的试剂是
A.碘液                 B.苏丹Ⅲ染液        

C.双缩脲试剂           D.斐林试剂
15．植物从土壤中吸收的氮元素，可以用来合成下列哪种物质
A．葡萄糖  
B．淀粉


C．脂肪    
D．蛋白质 

16．下列物质中，动物细胞内不只有的是
A．葡萄糖        　　　　　　 B．糖元         

C．核糖       　　　　　　　  D．纤维素
17．甲状腺激素是一种含碘的氨基酸衍生物，研究甲状腺功能时应用的放射性同位素是B
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18．细胞内储存遗传信息的物质是
A．DNA                      B．脂肪

   

C．蛋白质                  D．氨基酸
19．组成DNA的结构的基本成分是
①核糖  ②脱氧核糖  ③磷酸  ④腺嘌呤、鸟嘌呤、胞嘧啶   ⑤胸腺嘧啶  ⑥尿嘧啶
A．①③④⑤                B．①②④⑥     

C．②③④⑤                D．②③④⑥
20．某22肽被水解成1个4肽，2个3肽，2个6肽，则这些短肽的氨基总数的最小值及肽键总数依次是
A．6    18                     B．5    18       

C．5    17                     D．6    17

[image: image14.jpg]21．取3支试管甲、乙、丙，分别加入等量的淀粉液，然后按下图加入等量的浓度不同的淀粉酶溶液和蒸馏水，45℃水浴保温5分钟，立即在3支试管中加入等量斐林试剂并煮沸2分钟，摇匀观察试管中的颜色。结果是
A．甲呈蓝色，乙呈砖红色，丙呈无色
B．甲呈无色，乙呈砖红色，丙呈蓝色
C．甲、乙皆呈蓝色，丙呈砖红色
D．甲呈浅砖红色，乙呈砖红色，丙呈蓝色
22．生物组织中还原糖、脂肪和蛋白质三种有机物的鉴定实验中，以下操作错误的是
A．可溶性还原糖的鉴定，可用酒精灯直接加热产生砖红色沉淀
B．只有脂肪的鉴定需要使用显微镜
C．用双缩脲试剂检测蛋白质不需要加热
D．使用斐林试剂和双缩脲试剂最好是现配现用
23．纤维素被称为第七营养素．食物中的纤维素虽然不能为人体提供能量，但能促进肠道蠕动、吸附排出有害物质．从纤维素的化学成分看，它是一种
A．二糖                   B．多糖
    

C．氨基酸
    D．脂肪 

24．下列不属于植物体内蛋白质功能的是
A．构成细胞膜的主要成分             B．催化细胞内化学反应的酶
C．供给细胞代谢的主要能源物质       D．根细胞吸收矿质元素的载体
25．下列有关生物体化学成分的叙述正确的是
A．精瘦肉中含量最多的是蛋白质            B．组成细胞壁主要成分的单体是氨基酸
C．T2噬菌体的遗传物质含有硫元素          D．与精子形成相关的雄激素属于脂质
16．免疫球蛋白IgG的结构示意图如右。其中—s—s表示连接两条相邻肽链的二硫链。若该lgG由m个氨基酸构成，则该lgG有肽键数
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A．m个                     B．（m+1）个   

C．（m—2）个                D．（m—4）个
27．某蛋白质由124个氨基酸组成，其中有8个—SH，在肽链形成空间结构（如图6）时，生成4个二硫键（—S—S—），若氨基酸平均分子量为125，则该蛋白质的分子量约为
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A．13278               B．13286     

C．13294               D．15500

28．如果图1表示纤维素的结构组成方式，那么符合图2所示结构组成方式的是
①核酸    ②多肽  ③淀粉
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A．①②                      B．②③   

C．①③                      D．①②③
29．图l表示细胞中一种常见的水解反应，下列化合物能发生此种反应的有
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①多肽    ②淀粉  ③纤维素    ④脂肪
A．①②③  　　　　　　　　　　 B．①②④  

C．①③④  　　　　　　　　　　 D．②③④ 

30．生物体中的某种肽酶可水解肽链末端的肽键，导致
A．蛋白质分解为多肽链            B．多肽链分解为若干短肽
C．多肽链分解为氨基酸            D．氨基酸分解为氨基和碳链化合物
31．若以鸡蛋蛋白液为材料进行蛋白质鉴定实验，发现蛋白液与双缩脲试剂发生反应后会粘固在试管壁上。下列关于这一现象形成原因的描述中正确的是
A．鸡蛋蛋白液稀释不够，搅拌不匀             B．只添加了双缩脲试剂A，未添加双缩脲试剂B

C．鸡蛋蛋白液不是合适的实验材料             D．蛋白液与双缩脲试剂的反应时间不够长
32．下列健康人的4种液体样本中，能与双缩脲试剂发生紫色颜色反应的是
①尿液

②胃液

③汗液

④唾液
A．①③

　　　　　　B．①④



C．②③

　　　　　　D．②④
33．现有氨基酸800个，其中氨基总数为810个，羧基总数为808个，则由这些氨基酸合成的含有2条肽链的蛋白质共有肽键、氨基和羧基的数目依次分别为
A．798、2和2       　　　　　 B．798、12和10     

C．799、1和1      　　　　　  D．799、11和9

34．关于生物体内组成蛋白质的氨基酸的叙述，错误的是
A．分子量最大的氨基酸是甘氨酸
B．有些氨基酸不能在人体细胞中合成
C．氨基酸分子之间通过脱水缩合形成肽键
D．不同氨基酸之间的差异是由R基引起的
35．某同学以新鲜洋葱鳞片叶内表皮为材料，经不同处理和染色剂染色，用高倍显微镜观察。下列描述正确的是
A．经吡罗红甲基绿染色，可观察到红色的细胞核
B．经吡罗红甲基绿染色，可观察到绿色的细胞质
C．经吡罗红甲基绿染色，可观察到绿色的细胞核
D．经苏丹Ⅲ染色，可观察到橘黄色颗粒状的蛋白质
36．下列有机化合物中，只含有C、H、O三种元素的是
A．氨基酸


B．核苷酸        C．脱氧核糖


D．磷脂
37．核糖与核酸都不含有的元素是
A．N          B．O　　　　　　C．P          D．S

38．下列糖类中属于单糖的是
A．蔗糖        B．核糖　　　　C．糖原        D．淀粉
39．下列关于核酸的叙述中，正确的是
A．DNA和RNA中的五碳糖相同
B．组成DNA与RNA的元素种类不同
C．细菌的遗传信息贮存在RNA中
D.双链DNA分子和RNA分子嘌呤种类相同
40．下列与生物体内核酸分子功能多样性无关的是
A．核苷酸的组成种类               B．核苷酸的连接方式  

C．核苷酸的排列顺序               D．核苷酸的数量多少
41．一块生物组织破碎后进行化学成分分析，发现含有水、蛋白质、DNA和糖原，由此可以判断该组织可能来自
A．细菌

B．小麦     C．病毒

D．家兔
42．下列关于组成细胞化合物的叙述，不正确的是
A．蛋白质肽链的盘曲和折叠被解开时，其特定功能并未发生改变
B．RNA与DNA的分子结构相似，由四种核苷酸组成，可以储存遗传信息
C．DNA分子碱基的特定排列顺序，构成了DNA分子的特异性
D．胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内参与血液中脂质的运输
43．下列过程中，涉及肽键数量变化的是
A．细胞由小到大的生长过程
B．用纤维素酶处理植物细胞
C．小肠上皮细胞吸收氨基酸
D．煮熟后的蛋清呈固体状态
44．某种蛋白酶是由129个氨基酸脱水缩合形成的蛋白质．下列叙述正确的是
A．该蛋白酶分子结构中至少含有l29个氨基和l29个羧基
B．该蛋白酶溶液与双缩脲试剂发生作用．产生紫色反应
C．只利用该蛋白酶就能将蛋白质分解为氨基酸
D．用含该蛋白酶的洗衣粉去除油渍，效果比其他类型加酶洗衣粉好
45．下列各组物质中，由相同种类元素组成的是
A．胆固醇、脂肪酸、脂肪酶          B．淀粉、半乳糖、糖原
C．氨基酸、核苷酸、丙酮酸          D．性激素、生长激素、胰岛素
46．某肽链由51个氨基酸组成，如果用肽酶把其分解成1个二肽、2个五肽、3个六肽、3个七肽，则这些短肽的氨基总数的最小值、肽键总数、分解成这些小分子肽所需水分子总数依次是
[image: image16.jpg]@A



[image: image17.png]


 INCLUDEPICTURE "http://www.pep.com.cn/gzsw/jshzhx/shtyj/zhtfx/201012/W020101228556317699293.gif" \* MERGEFORMATINET 
[image: image12.png]& &
£ €
| — ] =l

=" .
Chne e
gt e
| — Clexs
e
o =
g greee





47．如图表示一个由153个氨基酸构成的蛋白质分子。下列叙述正确的是
A．该分子中含有 152 个肽键
B．参与构成该分子的氨基酸中至少有 1个酸性氨基酸和 1 个碱性氨基酸 

C．该分子中有 1 个氨基酸残基含硫 

D．该分子彻底水解将产生153 种氨基酸
48．有三个核酸分子，分析有5种碱基，8种核苷酸，4条核苷酸链，则它们是
A．三个DNA 

B．三个RNA

C．二个DNA、二个RNA

D．一个DNA、二个RNA

49．有一条多肽链由12个氨基酸组成，分子式为CxHyNzOwS（z>12，w>13），这条多肽链经过水解后的产物中有5种氨基酸：半胱氨酸（C3H7NO2S）、丙氨酸（C3H6NO2）、天门冬氨酸（C4H7N04）、赖氨酸（C6H14N202）、苯丙氨酸（C9H11NO2）。水解产物中天门冬氨酸的数目是
A．y+12个      　　　　　　　   B．z+12个         

C．w+13个      　　　　　　　   D．(w-13)/2个
50．下列关于生命系统的理解正确的是
A.单细胞的生物没有生命系统
B.多细胞的生物才能占全九个层次
C.有些病毒不属于生物，因此不属于生命系统
D.生命系统的各个层次，因生物不同所占层次不同
二．多选题（每小题3分，共15分。每小题不止一个正确选项，错选0分，少选一半分）
51．下列关于生物大分子的叙述，正确的是
A．蛋白质是由多个氨基酸分子通过肽键相互连接而成的高分子化合物
B．DNA是一切生物遗传信息的载体
C．酶是生物体产生的具有催化活性的生物大分子
D．RNA通常只有一条链．它的碱基组成与DNA完全不同
52．催产素、牛加压素、血管舒张素是氨基酸数量相同的蛋白质，但其生理功能不同。主要原因是
A．氨基酸种类不同 

    B．蛋白质合成场所不同 

C．蛋白质合成时期不同 

D．氨基酸排列顺序不同 

53．在鉴定贮存于蓖麻胚乳细胞糊粉粒中的淀粉实验中,要使用的试剂是
A.班氏试剂           B.苏丹Ⅲ染液         C.革兰氏碘液         D.95%酒精 

54．脂质具有的生物学功能是
A．构成生物膜                      B．调节生理代谢
C．储存能量                        D．携带遗传信息
55．下列关于细胞主要化学成分的叙述，正确的是
A．蛋白质的多样性与氨基酸的种类、数目、排序等有关
B．脱氧核糖核酸是染色体的主要成分之一
C．胆固醇、性激素、维生素D都属于脂类
D．动物乳汁中的乳糖和植物细胞中的纤维素都属于多糖
第Ⅱ卷  （共25分）
注：将选择题选项和非选择题答案填在答题卡的选项处和填空处
三、非选择题
56．（共l1分）
    据药理研究，一种茅草的根内含有降血糖的因子及多种有益于健康的成分，某公司将它开发成一种保健饮料。该产品是否适用于糖尿病患者，生物学兴趣小组的同学以此作为研究课题。请你完成下面的实验鉴定报告。
（1）实验目的：鉴定一种茅草的根是否含有还原性糖和淀粉。
（2）实验原理：还原性糖可用        试剂、淀粉可用        试剂来检测。
（3）实验器材：一种茅草的根、所需试剂、刀片、载玻片、酒精灯、试管夹、火柴、滴管。
（4）实验步骤：
① 鉴定还原性糖：                                    
② 鉴定淀粉：                                        
（5）实验现象：无砖红色出现，有蓝色出现。
（6）实验结论：                                          

（7）在鉴定还原性糖的实验操作中应注意：                  
57.（共14分）
I．为了研究在大豆种子萌发和生长过程中糖类和蛋白质的相互关系，某研究小组在25℃、黑暗、无菌、湿润的条件下萌发种子，然后测定在不同时间种子和幼苗中相关物质的含量，结果如图所示：
⑴在观察时间内，图中可溶性糖含量的变化是　　　　　　　　　　　　　　　。
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II．在上述定量测定之前，进行了蛋白质含量变化的预测实验，请填充实验原理，判断实验步骤上划线部分是否正确，并更正错误之处；写出实验结果。
⑴实验原理：
蛋白质　　　　　　　　　，其颜色深浅与蛋白质含量成正比。
⑵实验步骤：
①将三份等量大豆种子分别萌发1、5、9天后取出，各加入适量蒸馏水，研碎、提取、定容后离心得到蛋白质制备液；
②取3支试管，编号1、2、3，分别加入等量的萌发、5、9天的蛋白质制备液；
③在上述试管中各加入等量的双缩脲试剂A和B（按比例配置）的混合液 ，振荡均匀后，在沸水浴中加热观察颜色变化。
a            。                                 

b            。                                                                                                                   

⑶实验结果：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　            

参考答案

1-5    D C C B A     6-10  D A D D A     11-15   B D D D D     16-20   D B A C C

21-25  D A B C D    26-30  D A A A C     31-35   A D B A C    36-40    C D B D B

41-45  D A A B B    46-50  C B D D D     51 AC   52 AD   53  CD   54 ABC  55 ABC

56.（共11分）
（2）斐林试剂（2分）     碘液（2分）
（4）①放于载玻片上，滴加1-2滴斐林试剂（1分）。将载玻片放在酒精灯上加热，观察颜色变化（1分）。
     ②放于载玻片上，滴加1-2滴革兰氏碘液（1分），观察颜色变化（1分）。
（6）没有还原性糖存在（1分）。有淀粉存在（1分）。
（7）载玻片在火焰上加热时要来回移动（2分），以免加热不匀而爆裂。
57D.（14分）
I．⑴先增加，然后保持相对稳定（2分）
  II．⑴与双缩脲试剂作用产生紫色反应（2分）
    ⑵判断正误
     a：×，（2分）更正：双缩脲试剂A振荡均匀后，再加入试剂B（2分）
     b：×，（2分）更正：不加热或直接观察（2分）
    ⑶实验结果：1、2、3号试管中颜色依次加深（2分）
1%淀粉酶


5%淀粉酶


  淀粉液











蒸馏水


淀粉液





甲                 乙   丙
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